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PAUTA ENTREVISTA RADIO MARAY  
 
BAJADAS COMUNICACIONALES 
 
LITIO: SIN PRIVADOS NO HAY RECAUDACIÓN. Nos da tranquilidad que el Presidente Boric haya 

anunciado una política pública que no podía esperar más. Que sin la ayuda de los privados jamás nos 

hubiésemos dado cuenta de la cantidad de dinero que puede recaudar para políticas sociales y por 

sobre todo para impactar positivamente en las comunidades cercanas al mineral blanco.  

 

LITIO: CUESTIÓN DE INSTITUCIONALIDAD. Creo que se debe analizar si Codelco es quien debe 

liderar esta tarea,Corfo sin duda tiene la expertise y Enami puede hacer un gran labor por sus 

características. No hay tiempo que perder y creo que el Estado se tiene que enfocar en recaudar y 
proyectar este desarrollo a través de una institución que nos garanticen una buena gestión y no vaya 

a pérdida. 

 

ROYALTY: CRÍTICA AL MECANISMO. Creo que el per cápita no es la fórmula para compensar a las 

regiones que están hoy involucradas en la recaudación de recursos, debe ser preponderante frente a 

la zona saturada o de latencia. No puede ser que comunas que tienen todo el peso de haber sido por 

años fuente de mineral y recaudación para Chile queden desplazadas en cuando a este mecanismo 

que en teoría beneficiará los beneficiaría, los castiga por tener menor concentración de habitantes. 
Está claro, que nadie quiere y puede vivir en zonas contaminadas y eso le ha ido pasando a comunas 

como mi querida Tierra Amarilla.  

 

ROYALTY: MARCEL DEBE OBSERVAR QUE OBJETIVO DETRÁS DE ESTE IMPUESTO. El 

ministro Marcel señaló que este mecanismo quedó zanjado en la discusión del proyecto en la Comisión 

de Minería, pero me gustaría que hiciera memoria respecto a la solicitud que su proyecto de ley no 

logró materializar, que es observar con detención las externalidades negativas que tienen las regiones 
mineras, es por lo anterior, que se requiere ajustar la fórmula de recaudación para comunas mineras. 

Sabemos que este proyecto es importante para el gobierno, sobre todo para recaudar para cumplir con 

sus promesas de campaña, pero no lo pueden hacer a costa de los habitantes de regiones mineras. 

Somos el patio trasero de Chile, y esta vez, no nos pueden olvidar”. 

 

ELECCIONES CONSEJEROS CONSTITUCIONALES. Votar por una verdadera opción que garantice 

una nueva Constitución con  la visión de la derecha para visualizar, la seguridad, El progreso 

económico, resguardo a la víctimas y a la propiedad privada, pero sobre todo respetando las libertades 
individuales para una convivencia sana y colectiva. Ojo, por quien votar, hay sectores que no quieren 

avanzar y no queremos volver a repetir un mal proyecto de constitución por quienes quieren que todo 

se mantenga igual.  

 

PAUTA PARA COMUNICADORES RADIO MARAY 



Asesoría Comunicacional y Audiovisual – Camila Ignacia Briones Alcota 
 

 

 

LITIO. ¿Cual es el escenario que vive el Litio tras el anuncio de la Política Nacional del Litio y por otro 

lado los detalles de la Empresa Nacional? 

  
LITIO. ¿Qué tan importante es el Litio para Atacama? 

 

ROYALTY. Senador, en qué etapa se encuentra el proyecto de Royalty en el Senado? ¿Cuándo se 

modernizará? Y qué reparos tiene ud. En el debate parlamentario? 

 

ELECCIONES 7M. Se viene una nueva votación, obligatoria y para decidir a consejeros 

constitucionales, compartamos una reflexión respecto al nuevo proceso.  

 
LINK ENTREVISTA 

COBERTURA ELECCIONES CONSEJEROS CONSTITUCIONALES  

CUÑAS ELECCIONES 

 

09 DE MAYO DE 2023 

 
Intervención en Sala: Proyecto de Usurpación 
Señor Presidente,  
 

Este proyecto de ley viene a regular delitos de ocupaciones ilegales de inmuebles, un dolor de cabeza 

para cientos de familias que viven este problema. Se contempla la modificación del tipo penal 

incorporando penas de cárcel para quiénes cometan estos actos de manera violenta, adecuando 

nuestro código penal a los delitos contra la propiedad, ya que actualmente, nuestro código solo 

contempla la pena de multa para este tipo de delitos, quedando completamente diferenciado del resto 

de las normas que sancionan los delitos en contra de la propiedad. 
 

Creo que no podemos dejar de mirar el sur y tener el debido resguardo en el norte del país, 

puesto que ningún territorio ajeno a que pueda sufrir usurpación con la violencia como la que se ha 

generado en la macrozona sur. La violencia puede estar presente en todo el territorio nacional y para 

evitar su expansión, este refuerzo normativo, puede lograr que muchos de esos intentos se piensen 

dos veces, ya que actualmente, al sólo tener la pena de multa, genera un incentivo perverso a generar 

un mercado negro, donde personas se toman terrenos, los parcelan y venden a familias de esfuerzo 

que son engañadas, creyendo que por esta vía obtendrán una solución habitacional. 
 

En la zona norte, las tomas en el borde costero han sido sin duda una de las usurpaciones más visibles, 

muchas de ellas son segundas viviendas, pero otras son parte de la necesidad familiar y humana. Ese 

fenómeno nos dice fuertemente que hemos fallado en una política de vivienda digna, porque en todas 

las regiones de nuestro país, es una de las demandas más sentidas. Se acomodan a lo que tienen, 
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pero pasan y pasan los años, y siguen al alero de sus propios recursos y espera del Estado para que 

de garantía.  

 

Celebramos que se pueda aprobar este proyecto que, sin la urgencia del Ejecutivo, pero con la 
intención de fortalecer las medidas para combatir la delincuencia, los presidentes del Senado y la 

Cámara de Diputados le han dado la urgencia e importancia necesaria para que fuese parte del Fast 

Track legislativo. Sin duda, demuestra que se puede avanzar con voluntad política en temas complejos, 

llegando a los acuerdos necesarios para lograr destrabar estos proyectos. 

Voto a favor.  
Intervención en Sala: Proyecto que establece el Royalty Minero 
Señor Presidente, 

 
Por años las regiones mineras han tenido que cargar con la responsabilidad indirecta de ser el 

proveedor de la caja fiscal de Chile como también lograr que comulgue el bienestar social con el 

impacto negativo que genera la extracción del mineral. Hoy, con este proyecto, se salda una deuda 

histórica con los habitantes de esas regiones, con las comunidades aledañas a las faenas mineras, 

como también con aquellos que esperan que se invierta en su territorio y no se sientan ciudadanos de 

primera o segunda categoría.  

 
Tierra Amarilla, que podríamos catalogarla como un símbolo de las externalidades negativas, 
hoy el Estado se reivindica y le dará mil ciento treinta y ocho millones y fracción. Dándole la 
posibilidad de cambiar el futuro y la realidad de las familias de la zona.  
 

Señor Presidente, lo dije en todas las sesiones que debatimos este proyecto, cualquier dinero invertido 

en las personas y en su bienestar es una buena medida, pero para tratar estos temas se debe realizar 

escuchando a todos los actores y por sobre todo visualizar el impacto social, la valoración de este tipo 

de políticas públicas y por sobre todo garantizar a la inversión estabilidad para que el país pueda 
obtener este tributo de manera continua. Y eso hicimos en Minería. Sólo de esa forma se podrá 

desarrollar e innovar para la ciudadanía a corto, mediano y largo plazo. Eso es lo que quieren las 

comunidades que conviven en torno a la minería, sobre todo en comunas como las de Atacama. 

 

Creo que estamos en un momento muy especial y delicado tanto en el sentido económico como social 

de nuestro país. Es evidente que no solo en Chile, sino que a lo largo de todo el mundo, producto de 

la pandemia, recesiones y necesidad de ayuda estatal se ha requerido realizar una mayor recaudación 

para ir en ayuda de las personas que se han visto más afectadas. No cabe duda que detrás de toda 
política pública existen ideologías, pero la idea central es que las decisiones políticas sean tomadas 

teniendo en consideración todos los elementos técnicos y datos que sean necesarios para que a su 

vez sea responsable y garanticen la sustentabilidad de los ingresos del país. El acuerdo viene a honrar 

el diálogo entre los actores y la continuidad para este tributo.  
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El gobierno visualizó este proyecto a mi juicio como su reforma tributaria, hoy, presidente, 
estamos aprobando un impuesto recaudador que por primera vez beneficia directamente a 
todas las regiones de manera solidaria, como también a las regiones mineras que sufren día a 
día por ser el patio trasero de este país. Aprovecho este momento para agradecerles a todas las 
familias de Atacama que no han cambiado su domicilio, que viven junto a la minería, con lo bueno y lo 

malo y que luchan para que nuestra región siga creciendo, desarrollándose y manteniendo nuestra 

historia local. Somos un pueblo minero, y Chile le debe a las generaciones que ya murieron y a las que 

están por venir, bienestar social.  

 

Voto a favor.  

 

INTERVENCIÓN COMISIÓN DE MINERÍA ANTE EXPOSICIÓN DE ESTRATEGIA NACIONAL DEL 
LITIO 

LA NOTICIA PUBLICADA EN EL DIARIO ATACAMA ES DEL 25 DE ABRIL Y DEJA EN 
MANIFIESTA LA REALIDAD DE LAS PYMES CON CODELCO 

“El complejo escenario de pymes regionales por millonaria deuda de consorcio chileno-bielorrusio” 

INFORMACIÓN Y DATOS ENTREGADOS POR FUENTE AFECTADA: 

·         Actualmente son 16 pymes de acuerdo a la última información provista por CBM a Codelco. 

·         9 de estas pymes son de la región de Atacama y Antofagasta. 

·         Las deudas totales de las pymes son de 1.100.000.000.- app 

·         7/16 pymes están quebradas, incluyéndome. 

·         La deuda de Sg2 máster es de 

·         $142 millones y fracción. 

·         Por lo que dejé de trabajar hace 1.5 mes, despidiendo a trabajadores con deuda en SII y Tesorería 

general. 

COMISIÓN DE MINERÍA  

 1.- Conocer la Estrategia Nacional del Litio. 
 
INTERVENCIÓN H. S. RAFAEL PROHENS POR LITIO ANTE EXPOSICIÓN DE ESTRATEGIA 
NACIONAL DEL LITIO. 
 

“Lo que me quedan son los números Ministra. Codelco representa el 27% de la producción de cobre y 

para que represente este mismo 27% al año 2060, tiene que aumentar a dos millones quinientos 
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cincuenta mil toneladas. Lo veo imposible, se lo digo en serio, y el resto de la industria tiene que 

producir nueve millones y medio.  

Si no entendemos que el cobre y el litio van amarrados, no van separados, van amarrados porque el 

mundo va a necesitar esas dos cosas. Históricamente vamos a tener un problema. 
 

Hoy me llamaron, yo se que ud. no representa al directorio pero representa al Presidente Boric. En el 

Rajo Inca, cuando se cortó el contrato de la empresa chilena-bielorussa, hasta el día de hoy han pasado 

cuatro meses y a las pymes de Antofagasta y Atacama no les han pagado.  Deben más de 1.100 

millones de pesos en facturas, seis de ellas han quebrado, deben plata al Estado porque no han podido 

pagar el IVA. Por lo tanto, por un tema solidario, creo que Codelco tiene que pagar y después ver cómo 

cobra, cuando reliquide a la empresa. No puede ser que una empresa del Estado, haga quebrar a las 

empresas porque no hay pago. El mandante es él y tiene una responsabilidad solidaria.  
 

La empresa está enterada, el presidente del directorio sabe, están esperando la firma de un convenio 

con la empresa que le han quitado el contrato. Para que vean cómo pueden resolver el problema de 

estas pequeñas empresas para que puedan resolver el problema.  

 

 

SENADOR PROHENS PIDE AL GOBIERNO CUIDAR PYMES ATACAMEÑAS EN RAJO INCA 
ANTE INMINENTE QUIEBRA  
 

El parlamentario por Atacama, Rafael Prohens, solicitó a la ministra de Minería, Marcela Hernando, 

como representante del Presidente Boric en la materia, observar con detención el contrato de la 

empresa chilena-bielorrusa con Codelco en el proyecto Rajo Inca en la región de Atacama. Dentro de 

ese contrato se encuentra el reclamo formal de Pymes que no han recibido pago por sus servicios y 

que hace cuatro meses que se encuentran tratando de sobrevivir ante la ausencia de respuestas por 

parte de ambas partes.  
 

El senador RN le comentó a Hernando que “deben más de 1.100 millones de pesos en facturas, seis 

de ellas han quebrado, deben plata al Estado porque no han podido pagar el IVA. Por lo tanto, por un 

tema solidario, creo que Codelco tiene que pagar y después ver cómo cobra, cuando reliquide a la 

empresa. No puede ser que una empresa del Estado, haga quebrar a las empresas porque no hay 

pago. El mandante es él y tiene una responsabilidad solidaria”.  

 

Asimismo, agregó que “la empresa está enterada, el presidente del directorio sabe, están esperando 
la firma de un convenio con la empresa que le han quitado el contrato” enfatizó Prohens entendiendo 

que el Ejecutivo podría solicitar tomar en consideración este escenario crítico para esas pequeñas y 

medianas empresas.  
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Finalmente, el parlamentario espera que el Gobierno vea cómo pueden resolver el problema de estas 

pequeñas empresas y así poder paralizar la inminente quiebra.  

 

 
 

● ENVIADO CUÑA AUDIO COMISIÓN A RADIOS REGIONALES 

● NOTA Y FOTO PARA PUBLICACIÓN 
 

DECLARACIÓN POR ROYALTY MINERO. "Lo que pretendía ser la reforma tributaria para este 

gobierno, la discusión parlamentaria permitió que este mecanismo recaudador pueda favorecer a las 

regiones mineras que han sufrido las externalidades de la explotación del mineral. También crea un 

sistema solidario para repartir un porcentaje para las regiones. Agradecemos la disposición al diálogo, 

que se puedan evaluar todos los aspectos humanos detrás de este impuesto, como también escuchar 

a las regiones que han sido el patio trasero de este país en materia de desarrollo social".  

Todo esto se logró en la comisión de Minería, donde pudimos cambiar el foco e incorporar una visión 

regional. 
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Senadores RN adelantan respaldo a royalty minero 

•             Paulina Núñez y Rafael Prohens destacaron que las comunas mineras recibirán más 
recursos para compensar los perjuicios que genera la actividad. 

Los senadores Paulina Núñez y Rafael Prohens adelantaron su voto a favor del proyecto que establece 

el royalty minero por la explotación del cobre y el litio, que cumple su segundo trámite constitucional y 

será revisado en particular esta tarde en la sala de la Cámara Alta. 

Los representantes de Antofagasta y Atacama destacaron que finalmente el gobierno se abriera a dar 

una impronta más regionalista a la iniciativa y compensara en mayor medida a las personas que habitan 

las zonas mineras. 

La senadora Núñez subrayó que “las personas del norte esperamos este proyecto que es vital, clave, 

pues significa mayores recursos para compensar las externalidades negativas que deja una actividad 

como la minería, que evidentemente deja otras muy positivas.”  A su juicio “en gran medida el abandono 

de comunas postergadas, como Calama, Tocopilla y Copiapó tienen que ver con la actividad minera y 

por eso es muy importante que las grandes compañías entreguen mayores recursos”. 

El senador Rafael Prohens destacó que “la discusión parlamentaria permitió que este mecanismo 

recaudador favorezca a las regiones mineras que han sufrido los perjuicios de la explotación del 

mineral.”  Al respecto, agradeció la disposición al diálogo que permitió establecer “un sistema solidario 

para repartir un porcentaje de los recursos recaudados, evaluando todos los aspectos humanos que 

subyacen a este impuesto y escuchando a las regiones que han sido el patio trasero de este país en 

materia de desarrollo social". 

Prohens afirmó que “con el royalty obtendremos lo que el gobierno pretendía hacer con una reforma 

tributaria que iba a impactar de manera muy negativa la inversión y el crecimiento”. 

Ambos resaltaron que “fuimos escuchados” y explicaron que las dudas que les inspiró en algún 

momento el proyecto se despejaron cuando “logramos hacer entender que nuestras comunas mineras 

no podían quedar al final de la lista al momento de distribuir los recursos que se recauden vía Royalty.” 

La senadora de Antofagasta sostuvo que “el Gobierno estaba olvidando que este proyecto busca 

compensar las externalidades negativas de la actividad minera, pero se lo recordamos y dio resultado, 

por lo que nuestras regiones recaudaron miles de millones de pesos y los recursos serán destinados 

a las comunas que deben lidiar con los efectos negativos de la actividad, que es lo que corresponde”. 

 

NOTA PARA MEDIOS REGIONALES | SENADOR PROHENS CELEBRA APROBACIÓN DE 
ROYALTY MINERO Y QUEDA A UN PASO DE CONVERTIRSE EN LEY 

El senador Rafael Prohens señaló que “la discusión parlamentaria permitió que este mecanismo 

recaudador favorezca a las regiones mineras que han sufrido los perjuicios de la explotación del 
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mineral” y enfatizó en que ha interrumpido cada vez que fue necesario el debate en comisiones con tal 

de asegurar los recursos para las regiones mineras. “Lo logramos y es realmente satisfactorio para 

quiénes somos parte de regiones mineras”, aseveró.  

En su intervención en Sala, el senador mencionó y agradeció “ a todas las familias de Atacama que no 

han cambiado su domicilio, que viven junto a la minería, con lo bueno y lo malo y que luchan para que 

nuestra región siga creciendo, desarrollándose y manteniendo nuestra historia local. Somos un pueblo 

minero, y Chile le debe a las generaciones que ya murieron y a las que están por venir, bienestar 

social”.  

 
Asimismo, señaló que “por años las regiones mineras han tenido que cargar con la responsabilidad 

indirecta de ser el proveedor de la caja fiscal de Chile como también lograr que comulgue el bienestar 

social con el impacto negativo que genera la extracción del mineral” y agregó que se salda una deuda 

histórica con los habitantes de esas regiones, con las comunidades aledañas a las faenas mineras.  

 

El parlamentario por Atacama, Rafael Prohens aseguró el mecanismo para que comunas como Tierra 

Amarilla, que podría ser catalogada como un símbolo de las externalidades negativas, el Estado le 

dará mil ciento treinta y ocho millones y fracción, permitiéndole la posibilidad de cambiar el futuro y la 
realidad de las familias de la zona.  

 

Finalmente, Prohens señaló que la moción parlamentaria que fue patrocinada por el Ejecutivo, pasará 

a tercer trámite, donde será votada por la Cámara de Diputados.  
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BAJADA COMUNICACIONAL POR LEY CORTA DE ISAPRES 

NO ASUMIR FALSA RESPONSABILIDAD. El Gobierno debe asumir su responsabilidad y el fallo de 

la Corte Suprema, por qué decide llevar esta discusión al Senado a través de una ley corta, si tiene en 

sus manos la decisión final e instruir a través de la Superintendencia de Salud.  

PLAZOS Y FORMAS CRUCIFICAN AL GOBIERNO. Este Gobierno llega tarde y además quiere 

responsabilizarnos por la decisión que deben tomar. Hemos declarado nuestra negativa ante la forma 

en qué se visualiza la solución del problema, pero creo que no podemos permitir que seamos nosotros 

quienes paguemos el costo político y técnico por la falta de premura. 

¿REACTIVOS? ¿A QUÉ COSTO? Si bien sabemos que la discusión tiene por objetivo legislar también 

Fonasa Plus, creo que deberíamos solicitar una votación separada. Rechazar el punto Isapres y que 

el Gobierno asuma su responsabilidad. La vocería debiese ser una y dar a entender qué el Senado no 

va a ser parte de lo que mañana va a ser un dolor de cabeza para millones de chilenos que son parte 
de ese sistema y que, sin ella, nuestro sistema de salud colapsaría. 

EN LAS MISMAS PALABRAS DE BORIC. “Es un poder independiente” Somos un poder 

independiente, acá el Ejecutivo decidió llevar este trámite dentro de unos de sus proyectos anclas, así 

que quién nos está metiendo en un fallo que se deben cumplir, son ellos. A nosotros nos queda evaluar 

cómo Senado avanzar en políticas que fortalezcan nuestro sistema de salud. Hay disposición, pero 

este mal llamado por ellos mismos salvataje, es sólo porque quiénes no quieren asumir su 

responsabilidad.  

ENTREVISTA A BLOOMBERG POR LITIO CODELCO  
 
https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-05-16/the-green-energy-transition-has-a-
chilean-copper-problem  
 
The Green Energy Transition Has a Chilean Copper Problem 
 

Codelco is struggling to lift output amid the worldwide push toward electrification. 
André Sougarret won global acclaim in 2010 as the chief engineer on a rescue of 33 Chilean miners 

who’d spent more than two months trapped 2,300 feet underground. Now, as chief executive officer of 

Codelco, he must attempt another difficult feat: digging the world’s No. 1 copper producer out of its 

current hole. 

 

At the state-owned behemoth, output is running at its lowest in a quarter century, costs have surged, 

and profit has slumped—all at a time when Chile’s government needs more money to fight festering 

inequalities and the world needs more copper for batteries and electric grids as it transitions away from 
fossil fuels. 
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Codelco’s production is down by about a fifth from only six years ago. After a double-digit-percentage 

drop in 2022, it’s expected to fall as much as 7% this year, to 1.35 million metric tons. 

Ore quality is deteriorating around the world as existing deposits are depleted and new ones are more 

difficult and costly to develop. “There’s no easy mining left—not in Chile nor the rest of the world,” said 
Sougarret at a shareholders meeting on May 2. 

Because Codelco is the world’s biggest copper supplier, its production wobbles have greater impact on 

a market where warehouse inventories are near their lowest levels in 18 years. The company’s travails 

also have tremendous impact on Chile’s economy: Copper accounts for more than half of the country’s 

exports and a significant share of the government’s income. President Gabriel Boric’s administration is 

budgeting a 40% drop in tax revenue from Codelco in 2023 at a time when it’s trying to boost social 

spending. 

At least some of Codelco’s predicament is historical. US-owned mines nationalized by Chilean 
President Salvador Allende in 1971 weren’t returned to their owners after his overthrow two years later 

in a military coup. Instead, General Augusto Pinochet used them to create Codelco in 1976. 

Democratically elected governments since then have milked the state-owned company for cash, which 

at times has constrained its ability to invest in projects to tap richer veins of its giant deposits. 

Codelco is putting in about $3.5 billion a year and will need to accelerate that over the next decade to 

reverse the production slump. Much of the money is going into revamping century-old mines that are 

running out of profitable ore. At Chuquicamata—the largest open-pit copper mine in the world—the 

company is investing a total of about $7 billion to go deep underground, using a relatively new technique 
called block caving. At El Teniente, it’s budgeted $8 billion to add to the 2,800 miles of tunnels built 

since the underground operation began in 1905. 

 

Codelco is juggling four major upgrade projects at a cost of up to $19 billion, according to slides from a 

May 2 presentation. That’s a daunting undertaking for any company, especially one in a small economy 

and in an industry that continues to grapple with supply chain disruptions, inflation, and engineering and 

construction bottlenecks. 
 

Project delays are a big reason that Codelco’s decline in output has accelerated. Another factor has 

been the mishaps at some of its mines, which include a rockfall, equipment malfunctions and a freeze 

at a dam that restricted water supplies. Sougarret and Chairman Máximo Pacheco are trying to get 

projects back on track by streamlining decision-making, spreading the load throughout the company 

and working with consultants in areas where it has skills deficits. 

 

The administration of Boric, Chile’s most left-leaning president since Allende, is looking to bolster 
Codelco’s finances. Although previous governments allocated funds according to other budget 

priorities, Boric has agreed to let the company reinvest 30% of its profit, thereby reducing borrowing 

needs. But “the key restriction is not funds, it’s execution,” Pacheco said in an interview with Bloomberg 

News in April. At a recent event at the University of Chile in Santiago, he said: “If tomorrow the finance 

minister sent us another $6 billion to do projects, we’d send it back.” 
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Adding to Codelco’s load, the government has entrusted it with managing public-private partnerships to 

exploit the country’s world-beating reserves of lithium—a metal that’s much in demand because it’s a 

key component in the batteries that power electric vehicles and a wide assortment of electronics. 
 

The company’s new role in lithium production risks becoming a distraction, says Rafael Prohens, a 

legislator from the opposition Renovación Nacional party who sits on the Senate Mining Committee. 

“Codelco’s output is decreasing strongly and remains far from its potential,” he says. “If on top of that 

we add responsibilities like lithium, we can easily lose more market share in copper and be displaced 

as a global copper power.” 

Codelco management says it won’t divert resources from other areas to lithium and has the financial 

support, international reputation and mining experience to perform both roles. 
Pacheco in the interview said the company was traveling through “a valley” but would emerge stronger. 

“I hope—it’s in our plan—that before the end of this decade, we’re going to be back” producing in the 

1.7 million-metric-ton range, he said, a level last attained in 2018. 

Returning to that level and beyond will be key if the world is to avoid a shortage of copper. At the 

shareholder meeting earlier this month, Sougarret displayed a slide that showed an 8 million-metric-ton 

deficit in the next decade, as growth in demand, stoked by the energy transition, outpaces supply. 

“We are committed to continue to be the leaders of this industry,” Pacheco says. “So when you are a 

leader, you have a lot of responsibilities, and we feel that on our shoulders.” 
 
SENADOR PROHENS PIDE AL GOBIERNO QUE REGULE LAS EXCEPCIONES TRIBUTARIAS DE 
LAS COOPERATIVAS 
 
Cuña diario Atacama por Ley corta de Isapres  

Somos un poder independiente, acá fue el Ejecutivo quien decidió llevar este trámite dentro de unos 

de sus proyectos anclas y desligarse de la responsabilidad ante el fallo. A nosotros nos queda evaluar 
como Senado avanzar en políticas que fortalezcan nuestro sistema de salud. Hay disposición en 

arreglar el problema, pero si el Gobierno quiere tirarle la cadena a las Isapres, le pedimos que no use 

a otro poder del Estado. El proyecto que senadores de oposición ingresaron solo busca dar respaldo 

al sistema de Salud cómo también a miles de chilenos que están afiliados a una Isapre, un sistema 

que claramente no está en condiciones de colapsar. No juguemos con la salud de los chilenos.   

 PAUTA RADIO FM CANDELARIA  

 Pauta Radio FM Candelaria. Preguntas: 

1. Senador, ayer la Cámara de Diputados despachó el proyecto de Royalty Minero. Una buena noticia 
para las regiones mineras como la nuestra. Cuénteme, ¿cómo fue la tramitación de ese proyecto de 

ley? 
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2. ¿Qué opina usted respecto a la posición del gobierno ante la tramitación de este proyecto?  

3. Cómo lograron los consensos en la Comisión de Minería y Hacienda. 

4. Senador, ¿qué significa concretamente el Royalty Minero para la región de Atacama y 

específicamente para la Comuna de Tierra Amarilla? 

5. Otro tema importante regional es Litio, la Estrategia Nacional del Litio. Senador, ¿qué opina usted 

de la Estrategia Nacional del Litio? Y queremos saber su opinión en particular respecto al liderazgo 

que tendría Codelco en esta ejecución. 

 

OTROS TEMAS:  

Temas de la semana en el Congreso: Debate político y legislativo  

- Salario mínimo 

- Ley corta de Isapres 

 

ENTREVISTA EN EMOLTV POR ROYALTY 

 

https://tv.emol.com/detail/20230510191414545/prohens-valora-aprobacion-de-royalty-pero-advierte-

debemos-cautelar-que-la-mineria-siga-creciendo 
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RELATO POLÍTICO: EL GOBIERNO ESPERA LAS SEMANAS REGIONALES PARA ATACAR AL 
PRESIDENTE DEL SENADO, Y CON ELLO A TODOS SUS SENADORES RESPECTO AL AVANCE 
EN LA AGENDA DE SEGURIDAD 
(CBA) 
 
CONTEXTO. Todo nace desde la imprecisión de la ministra Tohá donde refuta a Coloma y asegura 

que ya han despachado ocho proyectos de seguridad1, lo cuál no es correcto. Luego de que el 

Presidente del Senado, J. A. Coloma, aclarara la situación, Tohá recula y al más puro estilo del 

presidente Boric, se va una “voltereta” y le baja el perfil. El daño político ya está hecho por lo que urge 

pedirle al gobierno responsabilidad en sus declaraciones, sobre todo, en temas de alto impacto social 

que requieren voluntad política para avanzar. El Senado ha estado a la altura, ha propuesto y está 

trabajando en un fast track que pretende dar solución a la crisis de seguridad. No puede ser que cada 
vez que los parlamentarios vayamos a nuestra actividad territorial en semana regional, el gobierno 

intente golpear la mesa como si el trabajo no se estuviese haciendo.    

 

FAIRPLAY ES FUNDAMENTAL PARA AVANZAR. El gobierno debería mostrar respeto por el trabajo 

legislativo, sobre todo, respeto por la voluntad que tenemos desde el Senado para avanzar 

transversalmente en esta agenda. Si quiere buscar responsables por los actos criminales que 

lamentablemente conocemos día a día, no nos emplace cuándo tenemos objetivos que cumplir a corto, 

mediano y largo plazo. Debe estar a la altura de dirigir un país que está en crisis y que por suerte para 
ellos, gracias a esta oposición muy comprometida en legislar las necesidades de los chilenos, no tiene 

emplazamiento por pequeñeces políticas. 

 

LA LECTURA DEL AVANCE EN MATERIA DE SEGURIDAD NO TIENE DOBLES LECTURAS NI 
IDEOLOGÍAS. Si la ministra Tohá tiene una versión y personal del avance legislativo, le pedimos que 

sea clara y trabaje con premura respecto a las urgencias que tiene su gobierno, puesto que desde el 

Senado, las urgencias se están trabajando tal como se comprometieron en el acuerdo por seguridad 
que impulsó el presidente Coloma y que está claramente informado en el avance del “fast track” que 

es de público conocimiento.  

 

NO HAY ESPACIO PARA MÁS ERRORES NI PARA DIMES Y DIRETES. Como Bancada de 

Senadores de Renovación Nacional, me parece fundamental que se termine con las pequeñeces y el 

gobierno esté a la altura. Tenemos martes y miércoles para conversar directamente y no por la prensa. 

Por ahora, nosotros, seguiremos trabajando para que sea la misma ciudadanía y la opinión pública 

quién nos juzgue, no por titulares, sino por nuestras acciones.  
 

                                                
1https://www.latercera.com/earlyaccess/noticia/contradicciones-por-agenda-de-seguridad-toha-refuta-
a-coloma-y-asegura-que-ya-han-despachado-ocho-proyectos-de-
seguridad/HZK2MZUEXJFL7E2PTJC2RGHSQE/ 
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https://www.biobiochile.cl/noticias/opinion/tu-voz/2023/05/25/sobre-el-orden-inconstitucional-de-la-

republica.shtml  

 

SENADOR PROHENS SOLICITÓ MEJORAR FRONTERAS MARÍTIMAS Y TERRESTRES EN 
ATACAMA TRAS VISITA DE SUBSECRETARIO MONSALVE EN ATACAMA  
 

El parlamentario por Atacama, Rafael Prohens, sostuvo que tuvo una reunión en las dependencias de 

la Policía de Investigaciones de Atacama junto al Jefa Regional de la PDI, Hugo Haeger tras la visita 

del subsecretario de Interior, Manuel Monsalve en marco del lanzamiento de Plan Calle Sin Violencia. 

 

En la instancia el senador de RN, destacó la intención de la autoridad de llevar al presupuesto nacional 

más recursos para tener mayor dotación para las policías. Además, señaló que una vez que la PDI 
crea más unidades no se considera mayor dotación de policías por lo que muchas veces quedan en 

desventaja ciertas unidades más antiguas. “Se lo hicimos ver al subsecretario, para que visualice que 

el fortalecimiento de las políticas no puede obviar esa arista, que significa mayor capital humano”, dijo 

Prohens.  

 

Asimismo, el parlamentario abordó la problemática en torno a la nueva cárcel de Copiapó. Señaló 

frente a ambas autoridades que, “todos en Atacama sabemos que la cárcel actual que se encuentra 

dentro de la ciudad es un peligro, está saturada y es una de las más hacinadas de Chile”, explicó 
Prohens y solicitó que se pueda materializar una reunión con apoyo transversal de los parlamentarios 

de la región, como también junto a los subsecretarios de Justicia y Obras Públicas, todo esto, con el 

objetivo de acelerar este tema que tanto necesita y preocupa a los atacameños. 

 

Finalmente, el parlamentario le pidió al subsecretario Monsalve, buscar un mecanismo para poder 

controlar de mejor forma las fronteras marítimas y terrestres de Atacama. “Somos una región de 

‘pasada’, y nos preocupa que se esté observando como una región ideal para delinquir en distintos 
aspectos y naturalezas del delito” dijo Prohens y pidió observar detenidamente nuestros límites 

geográficos para generar un plan de fortalecimiento para esos territorios que son claves para el 

resguardo del país.  
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CUÑA PARA CNN MINERÍA 360º ROYALTY MINERO EN LAS REGIONES 
 

1. ¿Qué proyectos se deberían sacar adelante con los ingresos que recibirá la región por 
recaudación de Royalty Minero? 

2. ¿Cómo ayuda a la región que exista un Fondo de Comunas Mineras? 
 
Estos recursos permitirán a la región tener la posibilidad de cumplir sus propios deseos de 
desarrollo, esos que muchas veces están limitados por la inversión de acuerdo al pér cápita 
entre otras variables que no permiten grandes obras en una región pequeña como Atacama. Lo 
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hemos dicho, la Educación y la Salud para Atacama es fundamental para su desarrollo y 
bienestar social. No podemos hacer vista gorda a estas necesidades básicas. Dejar de gastar 
en cemento y fierro y empezar a invertir en las personas es lo que necesitamos como foco para 
el gasto de esos recursos. Queremos que Atacama sea una región donde se sientan 
resguardados y no tengan que salir a buscar doctores, clínicas, quimioterapias y operaciones. 
Con el nivel de inversión minera y los efectos negativos que viven sus habitantes, Atacama, 
debiese ser una región top en tecnología y la vanguardia de proyectos de bienestar como lo 
señalé, Salud y Educación.  
 
Que exista un Fondo de Comunas mineras me parece clave, lo vimos en la comisión de Minería 
y tenía que hacerse justicia con regiones como la mía que claramente han sido el patio trasero 
de este país. Durante años hemos visto el impacto de la minería respecto a mano de obra y uno 
o que otro proyecto que desde el privado quieren otorgarle a la población aledaña a las faenas 
mineras. Hoy, por primera vez, el Estado compensa a las familias de esas regiones que han 
vivido todas las externalidades negativas de un estado ausente en materia de descontaminación 
y de bienestar social.  
 
BAJADA COMUNICACIONAL POR CRISIS ISAPRES 

BANCADA DE SENADORES RN 

 https://www.cnnchile.com/lodijeronencnn/santelices-modifica-isapres-cascabel-gato_20190403/  
ESTADO ACTUAL DE LA SITUACIÓN.  
MEA CULPA CLASE POLÍTICA. SÓLO FALTÓ VOLUNTAD.  
 
SENADOR PROHENS: “EL COMBATE DE LA DELINCUENCIA REQUIERE MÁS GESTIÓN DE LA 
LEY EN REGIONES” 
El parlamentario por la Región de Atacama, Rafael Prohens, analizó junto al Jefe de Zona de Atacama, 

el General de Carabineros Jorge Muñoz, en las dependencias de esta fuerza de orden y seguridad en 
marco de la semana regional pasada.  

 

En la instancia el senador de RN le planteó al general sus ideas respecto al  combate contra la 

delincuencia en la región,  ahondaron en los problemas de habitabilidad que existe en el paso San 

Francisco,  como también acerca del stock de tobilleras en la capital regional ante denuncias de 

violencia intrafamiliar que tardan 12 días en llegar.  

 

“Se requiere más gestión y por sobre todo bajar la ley en las regiones”, dijo Prohens y agregó que 
muchas veces se trata de visualizar a todas las regiones de manera homogénea y lo que menos tienen 

es igualdad en la complejidad de su geografía, y en consecuencia, en el delito.  

 

Asimismo, conversaron acerca del hacinamiento que se genera en las dos comisarías de Copiapó, hoy 

existen dos y claramente carabineros requiere de más espacios para poder realizar su función. 
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Finalmente, el parlamentario, le entregó todo su apoyo al general en lo que requiera su gestión para 

así corresponder a las necesidades que demandan el combate a la delincuencia y toda la tecnología 

que se necesita para enfrentar de mejor manera.  

 
 

29-30-31 DE MAYO 2023 

1. NOTA POR PYMES Y CONTRATOS CODELCO REUNIÓN CON SUBSECRETARIA DE 

PRESIDENCIA  

 

SENADOR PROHENS Y SUBSECRETARIA LOBOS SE COMPROMETEN CON LAS PYMES 
AFECTADAS POR CONTRATO DE CODELCO 
 

El parlamentario por Atacama, Rafael Prohens, conversó junto a la subsecretaría del Ministerio de 

General de la Presidencia, Macarena Lobos, para que a través de su gestión, pueda levantar la 

inquietud que aquejan a las pymes en Atacama que se han  visto afectadas por la suspensión de 

contrato XXXX por parte de Codelco.  

 

Tras la reunión el senador RN señaló que si bien, esta subsecretaría no tiene incumbencia 

directamente con la tratativa, consideró que su eficiente labor en las negociaciones que se han dado 
en el Congreso, podría ser fundamental para el diálogo que se requiere para llegar a una solución que 

sea satisfactoria para aquellas pequeñas y medianas empresas que hoy están en un escenario de 

inminente quiebra.  

 

Asimismo, Prohens le comentó que se realizó durante la comisión de Minería un primer acercamiento 

con la ministra de Minería, Marcela Hernando, para que estuviese informada y pudiese evaluar 

alternativas.  
 



Asesoría Comunicacional y Audiovisual – Camila Ignacia Briones Alcota 
 

 

Durante esa instancia, el parlamentario le solicitó a la ministra de Minería, Marcela Hernando, como 

representante del Presidente Boric en la materia, observar con detención el contrato de la empresa 

chilena-bielorrusa con Codelco en el proyecto Rajo Inca en la región de Atacama. Dentro de ese 

contrato se encuentra el reclamo formal de Pymes que no han recibido pago por sus servicios y que 
hace cuatro meses que se encuentran tratando de sobrevivir ante la ausencia de respuestas por parte 

de ambas partes.  

 

Finalmente, el senador de Renovación Nacional fue enfático en declarar que es un dolor de cabeza 

para la región este escenario, donde la ausencia de respuestas han provocado malestar en aquellas 

Pymes que esperan que el Estado asegure que cumpla la palabra, para que de esa forma, puedan 

materializar el compromiso por el cuál fueron licitados y aceptados por la cuprífera estatal.  

 
MACARENALOBOS_SENADORPROHENS.jpeg 

 

 

CARTA SOLICITUD PARA EL MINISTRO DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA PRESIDENCIA, 
ÁLVARO ELIZALDE 

Valparaíso, 31 de mayo de 2023 

 

Sr. Álvaro Elizalde 

Ministro de Secretaría General de la Presidencia 

  

Tenga a bien considerar la siguiente problemática que aqueja a los habitantes de Atacama, 

que se encuentran próximos a regularizar sus viviendas, en una de las tres tomas históricas de nuestra 

región. 

Desde 2012, cuándo el Estado tomó la decisión de comenzar a regularizar estos territorios y se decidió 

hacer ventas por macro lote debido a la dificultad de hacerlo sitio por sitio en zonas rurales. Esta 
comunidad en Flamenco y que corresponde a una de las tomas históricas de Atacama con más 
de 60 años de asentamiento humano, es el macro lote más avanzado y ha sido tasado 
nuevamente, lo que ha generado descontento y molestia ante la necesidad de mantener el 
precio en primera instancia aceptado. 

Flamenco hoy es urbano, lo que generó que el pasado 26 de mayo, la Seremi de Bienes 

Nacionales de Atacama, Mónica Marín, notificara a los presidentes de los macro lotes acerca de la 

nueva tasación comercial de los terrenos, estimando un alza entre el 20 y el 30% del valor original 
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consignado e informado en las actas; todas leídas y ratificadas por sus asistentes, entre ellos, la seremi 

en cuestión. 

En aquella notificación a través de correo electrónico, se pidió a los presidentes de los 
macro lotes aceptar la oferta dentro de los 15 días hábiles administrativos o de lo contrario se 
bajaría el expediente. Lo que llevaría a foja cero todo el trabajo realizado que detallan su comunidad 

en todos los archivos que le adjunto a continuación. 

Por lo tanto, la solicitud, ministro, es que usted hable con la ministra de Bienes Nacionales, 

Javiera Toro, para que se siga manteniendo el precio que ellos aceptaron, donde las cartas están 

firmadas y las boletas de garantía también. Creo urgente considerar que uno de los grandes 

descontentos de la ciudadanía tras la crisis vivida hace unos años atrás corresponden a este tipo de 

jugadas por parte del Estado, extremadamente burocrático y poco empático con el esfuerzo que hacen 

muchas familias en Chile para lograr cumplir sus sueños, como esta comunidad de Flamenco. 

  

Rafael Prohens Espinosa 

Senador por la Región de Atacama 

BAJADA COMUNICACIONAL POR “PLAN PILOTO DEL GAS 
 
TRANSCRIPCIÓN COMISIÓN DE ENERGÍA POR POLÉMICA POR GAS 
 
El senador Rafael Prohens hace tres consultas al ministro sobre el financiamiento del proyecto 
piloto de gas natural en ENAP  y cuestiona el compromiso del Estado con una empresa que no 
está presente en la cláusula presupuestaria. También se preocupa por el impacto del giro único 
en las empresas distribuidoras y la subida del precio del gas para el usuario final. 
 
¿MALVERSACIÓN DE FONDOS? ¿Cómo se llega a un acuerdo para hacer algo así, si en la glosa 

presupuestaria no está presente? Sé que hoy día nos han transferido los recursos pero existe un 

compromiso del Estado con ENAP para transferir recursos siendo que no está en la cláusula 
presupuestaria, ni del ministerio de Energía, ni de Hacienda. Sin embargo, está comprometida la 

palabra del ministro de Hacienda y Energía, para la ejecución del piloto. Eso, en otra instancia, en otra 

empresa, o en otra municipalidad, se llamaría malversación de fondos. Como estos recursos no se han 

traspasado, la figura no existe, pero hay un compromiso para que ENAP pueda seguir adelante con 

este proyecto.  

 
GIRO ÚNICO Y DISTRIBUCIÓN DEL GAS. Usted habló recientemente en su posición de que las 

empresas de día van a tener giro único, casi, no van a poder distribuir así lo entendí, si estoy 
equivocado, creo que me corrija. Desde mi punto de vista va a subir el gas. Porque hoy día ellos tienen 
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convenios con los municipios y eso ha hecho un poco lo que dice el senador Castro. Pero si vamos a 

obligar a una cadena de distribución de terceros obviamente que eso se va a recargar porque el el 

distribuidor va a cobrar su costo y una utilidad eh para su negocio. Entonces yo quiero saber ministro, 

¿Cómo se va a resolver ese problema? Donde hay un un compromiso para que efectivamente el gas 
llegará a un a un valor más barato a la gente y que hoy día no se está cumpliendo. 

 

ENVIADO A PRENSA 

En la Comisión de Minería y Energía, este miércoles, el senador Rafael Prohens hace tres consultas 
al ministro de Energía sobre el financiamiento del proyecto piloto de gas natural en ENAP y 
cuestiona el compromiso del Estado con una empresa que no está presente en la cláusula 
presupuestaria. También se preocupa por el impacto del giro único en las empresas distribuidoras y 

la subida del precio del gas para el usuario final. 
 

CUÑA EN COMISIÓN: “Sé que hoy día nos han transferido los recursos - par el piloto Gas para Chile- 

pero existe un compromiso del Estado con ENAP de transferir recursos siendo que no está en la 

cláusula presupuestaria, ni del Ministerio de Energía, ni de Hacienda. Sin embargo, está comprometida 

la palabra del ministro de Hacienda y Energía, para la ejecución del piloto. Eso, en otra instancia, en 

otra empresa, o en otra municipalidad, se llamaría malversación de fondos”.  
 
GRABAR CUÑA: “Le hemos pedido al ministro Pardow que nos entregue la información de cómo se 
ejecutaron los recursos para el piloto. Nos parece necesario dar claridad a cómo se aprobó y autorizó 

el traspaso de fondos, de lo contrario, estaríamos en un problema más grave”. Sin duda el gasto de 

dinero en este piloto fue un despilfarro entendiendo que es el dinero de todos los chilenos, pero hacer 

compromisos sin la certeza de dónde se sacarán los fondos, sólo debilita nuestra institucionalidad”.  

 

Finalmente, la comisión decidió oficiar a la autoridad y esta señaló que dará respuesta durante 
la semana por escrito.  
 

CUÑA VIDEO TRANSCRIPCIÓN  

En la Comisión de Minería y Energía del día de hoy, tuvimos al ministro Pardo para analizar el tema 

del gas a precios justos. Después de todas las noticias que hemos escuchado y ver que el balón de 

gas cuesta 117 mil pesos cada uno, la verdad es que el país y esta comisión necesita más de una 

explicación. Después de escuchar y hacer varias preguntas a todos los senadores, quedamos con la 

sensación amarga de no tener respuesta ni de ENAP, ni tampoco del Ministro Pardow a las consultas 

que se le hizo. Hay un tema esencial, hay un compromiso, lo dijo la presidenta de ENAP, de el Ministro 
de Hacienda o el Ministerio de Hacienda y el Ministerio de Energía de transferir recursos para poder 

hacer este plan piloto. Eso no está en ninguna ley y no está ni siquiera en una glosa de ley de 

presupuestos ni del ministerio para poder hacer ese traspaso. Hoy me queda la sensación que al 

quedar desnuda de esta situación, ENAP va a tener que pagar el 100% del plan piloto porque no hay 

forma alguna que el Estado le transfiera recursos públicos si no existe la forma legal de hacerlo. Es 
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por eso que creo que esto es de tal gravedad que sólo por oficio del Ministerio Público debe ir a actuar 

y averiguar qué es lo que está pasando. Es muy grave, son alrededor de 850 mil dólares los que están 

invertidos por parte de ENAP con un compromiso del Estado de reintegrar parte de esos recursos, 

después de ese subsidio, el cual nunca fue informado a la Comisión de Energía ni al Pleno cuando se 
hizo la presentación de este proyecto. 

 

 
 
SENADORES UDI Y RN OFICIAN A MINISTERIOS POR PILOTO GAS PARA CHILE Y ESPERAN 
QUE FISCALÍA INVESTIGUE DE OFICIO 
 
Ante lo expuesto en la comisión de Minería y Energía del Senado, los senadores Rafael Prohens (RN) 

y Luz Ebensperger (UDI) se refirieron a las  declaraciones emitidas por el ministro Pardow y la 

Presidenta del Directorio de ENAP de acuerdo a las inquietudes acerca del Plan Piloto “Gas para 

Chile”.  
 

De acuerdo a las respuestas entregadas, Prohens dijo que, “Hoy me queda la sensación que, al quedar 

desnuda de esta situación, ENAP va a tener que pagar el 100% del plan piloto porque no hay forma 

alguna que el Estado le transfiera recursos públicos si no existe la forma legal de hacerlo”. 

 

En la misma línea, Ebensperger ahondó en que las autoridades “sólo se limitaron a señalar que ENAP 

actuó con la autorización de los ministerios de Energía y Hacienda, quienes conocieron los montos 

involucrados, cerca de 850 mil dólares más IVA en este plan piloto” Y agregó que “no dieron respuesta 
a cómo se le pagarán estos recursos a ENAP, ya que no hay autorización o facultad legal para ello y 

si se traspasarán podría incluso constituir malversación de fondos públicos”. 
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Asimismo, Prohens señaló que “es por eso que creo que esto es de tal gravedad que sólo por oficio 

del Ministerio Público debe ir a actuar y averiguar qué es lo que está pasando”.  

 

Finalmente, la presidenta de la comisión, la senadora Ebensperger, aseveró que se acordó enviar 
oficios al Ministerio de Energía, al de Hacienda y a ENAP, para que den respuesta a las consultas 

realizadas por los senadores integrantes de la comisión que “no fueron a nuestro juicio contestadas”, 

sentenció. 

 
2. BAJADAS COMUNICACIONALES PARA LA CUENTA PÚBLICA 

 

AVANZAR EN REFORMAS FUNDAMENTALES.  
 
OPOSICIÓN CONSTRUCTIVA CON PROPUESTAS. Hemos estado a total disposición para avanzar 

en reformas que son demandadas por la ciudadanía desde la crisis social, hemos sumado a la agenda 

de gobierno distintas mociones parlamentarias que van en la línea propuesta. ¿Cuántas de esas han 

sido escuchadas? ¿Cuántas de esas han sido realmente consideradas? Las políticas públicas tienen 

por objetivo el bienestar de la ciudadanía, dar respuestas a problemáticas de demandas, no se trata 

de enfrentarnos ciegamente a slogan políticos. Nos gustaría que realmente se haga política, política 

realmente integral, con todos los puntos vista.  

 
VAMOS MÁS LENTO Y NO ES CULPA DEL TRÁMITE LEGISLATIVO. Es la típica frase que 

escuchamos cuando se nos plantea que “aún no se avanza en los proyectos” pero la complejidad de 

los proyectos de ley no sólo requiere de la voluntad política, si no también de acciones, como las que 

deberían empujar el gobierno de turno para darle el respaldo a aquellas políticas públicas que desde 

los territorios proponen los parlamentarios.  

 
PRESIDENTE, ¿Y LAS URGENCIAS? La defensoría de las víctimas requiere el impulso del Ejecutivo 
para materializarse. Fue uno de los grandes acuerdos que se obtuvo del primer intento de Nueva 

Constitución y hoy se necesita más que nunca su ejecución para respaldar a todos los chilenos que se 

sienten vulnerables ante el flagelo de la delincuencia. ¿Qué espera el Presidente? Si no podemos dar 

garantías absolutas de orden y seguridad, lo mínimo, es avanzar en una institucionalidad que permita 

el resguardo a los ciudadanos.  

 
BAJADAS COMUNICACIONALES POR CUENTA PÚBLICA  
 
UN AÑO MÁS SIN REFORMA A LAS PENSIONES. Mientras el Presidente Gabriel Boric nos contaba 

en la Cuenta Pública del 2022 que avanzaría en derechos sociales y una eventual Reforma a las 

Pensiones, no logró votos para legislar una reforma tributaria y así contar con los ingresos fiscales. 

Todo eso a pesar de la disposición y la voluntad de la oposición de avanzar en esta materia.  

 



Asesoría Comunicacional y Audiovisual – Camila Ignacia Briones Alcota 
 

 

SIN AVANCES SIGNIFICATIVOS EN SEGURIDAD NI TAMPOCO EN LA DEFENSORÍA DE LAS 
VÍCTIMAS. Sin duda el tema de seguridad también es una piedra de tope para este gobierno, donde 

a pesar de tener un acuerdo por la Seguridad mediante un Fast Track, queda en manifiesto que el 

proyecto que crea el Servicio Nacional de Acceso a la Justicia y la Defensoría de las Víctimas de 
Delitos, presentado por el expresidente Piñera, lleva 877 días en tramitación sin ser calificado con 

ningún tipo de urgencia. Eso denota falta de empatía por parte del Gobierno del Presidente Boric, que 

a pesar de no avanzar en materia de seguridad tampoco ofrece a las víctimas lo que necesita para 

sentirse segura y respaldado ante cualquier eventualidad judicial.  

 
CRISIS EN LA FRONTERAS Y EL ACTUAR PASIVO ANTE MECANISMOS DE CONTROL. En 

materia de migraciones, claramente el empadronamiento y control biométrico de migrantes de zona 

fronteriza fue un anuncio muy importante por parte del nuevo director del Servicio Nacional de 
Migraciones, quien dijo que comenzaba en mayo, pero a la fecha no existe novedad alguna respecto 

al funcionamiento de este sistema. Esperamos que de todas maneras comience su funcionamiento, 

puesto que el tema de seguridad en nuestras fronteras es una urgencia que demandan los ciudadanos 

que se encuentran en los extremos de nuestro país. Si no se puede llevar a cabo el funcionamiento de 

un servicio, me imagino que una Política Nacional de Migración claramente queda postergada ante la 

nula participación por parte del Estado en esta materia. Se sigue esperando mejorar la colaboración 

con las Fuerzas Armadas en el control de zonas fronterizas, como también tratar de dar respuesta a 

los procesos de visas que tienen un carácter urgente para aquellos migrantes que quieren regularizarse 
y también para terminar con el descontrol migratorio y la crisis que vive nuestro país.  

 

LITIO SIN PIES NI CABEZA. UNA VISIÓN IDEOLÓGICAMENTE PASIVA AGRESIVA. Finalmente 

me gustaría recalcar el anuncio de la Empresa Nacional del Litio que hace un par de semanas se 

presentó y aún no existe un diseño claro y ni una estrategia al respecto. Para regiones como Atacama 

resulta fundamental conocer en detalle cómo va a funcionar puesto que eso depende del desarrollo y 

la productividad de nuestra región. Esperamos que las empresas relacionadas a la implementación de 
esta política pública puedan sincerarse y que Chile no se demore 10 años más en definir cómo trabajará 

activamente.  


